

滨海港系列报道③

# 滨海港:绿色明珠映现生态富民图



大年初三那天,阳光甚好。盐城市滨海县月亮湾旅游度假区的停车场停满了来自四面八方的汽车,月堤海景公园内孩童的嬉闹声、海浪的拍打声、商贩的叫卖声,混成一片,余音夹杂着欢乐的味道一直传向远处。

张秀举今年58岁,是滨海县八滩镇人,他19岁离开家到盐城市区上班,之后就一直留在那里,但逢年过节必回老家。这天,他带着家人来到月亮湾旅游度假区。四十年过去了,眼前的景象欣荣而陌生,可张秀举闭起眼睛吸入的每一口空气仍和当年一样单纯而熟悉。

海堤下面,8岁的小孙子正拿着风车在沙滩上到处跑,儿子儿媳在帮小孙子挖沙洞、建城堡,老伴追着小孙子乐得合不拢嘴,手里的手机不停地咔咔响着,她想把快乐的时光都储存起来……张秀举站在海堤上面,看着这一切,心里说不出的满足。

现代快报/ZAKER南京记者 陶展 姜振军/文 通讯员 陈其龙 王兆运 张传铭/摄



扫码观看滨海港故事

## 1 高远规划 绿色发展新港城

滨海港,地处黄海之滨,江苏东部沿海最凸出岸段,规划港口岸线长度为12.1公里,其中深水岸线8.5公里。该港口建设条件优越、作业条件好、岸线利用率高、维护成本低、功能齐全,已于2017年9月获批国家一类开放口岸。“以此作为载体,我们不断地拓展发展合作空间,主动对接淮河生态经济带、中韩(盐城)产业园规划建设,全面深化与国家电投、中海油、中交一航、大唐、华电、中石油等央企合作。”滨海港经济开发区管委会副主任朱晓东说。

滨海港港城位于滨海县域最东段,北接港区及临海产业区,南依古黄河,东濒黄海,西至国道228,总规划面积40万平方公里,总体布局为“两区三核心三节点”。“两区”为服务三港建设的综合功能服务区,和以海滨生态旅游功能为主的月亮湾旅游度假区;“三核心”指月亮湾海滨风情小镇、沿海百里风光带、古黄河森林公园;“三节点”为古黄河入海口、黄海领海基准点和亚热带与温带临海分界线三个标志性节点。

“港城综合功能服务区主要功能即为服务港口及相关产业,规划建有居住社区、行政服务中心、学校、医院、商业金融等,建成后将可容纳20万人生活。”滨海港经济开发区管委会规划建设局局长梁益告诉现代快报记者,目前港口已经投入生产企业,如国家电投协鑫滨海发电有限公司,就有160多名员工都是单位在滨海县城统一租房,上下班单程车程就要1个小时左右,很不方便。港城综合功能服务区建成后,员工可以在港城购入房产,单位也可就近为其租房居住。



## 2 生态优先 阅海悦心月亮湾

“港城的核心区是20平方公里的月亮湾旅游度假区。”梁益说,该区域近年来的建设重点是3平方公里的月亮湾海滨风情小镇。该风情小镇以绿色生态为底色,以休闲旅游为主要业态,总体规划为“一心三组团”,即旅游集散中心、海滨休闲组团、生态旅居组团和小镇生活组团。

并非所有景区都有以“绿色为底色”的生态建设条件。“把海滨风情小镇、森林村庄、湿地公园、海边防护林以及发展海滨旅游与‘一片林’工程相结合。”滨海港经济开发区管委会副主任朱晓东骄傲地说,这里依托百年鸳鸯白果树、百亩白果林以及江苏十大人气地理标志品牌之一的滨海白首乌生态基地等自然资源,拥有打造绿色生态城的绝佳条件。接下来,将加快推进1.8万亩古黄河森林公园、2万亩白首乌小镇以及1万亩沿海防护林的规划建设。

“盐城唯一亲海岸线”和“古黄河入海口”是月亮湾的独特资源,借此,月亮湾将打造黄海领海基准点、亚热带与温带临海分界线点等标志性节点景观,加快建成抹香鲸博物馆、水浒沙浦寨遗迹公园等重点项目,展示海河文化历史和魅力,形成旅游度假、休闲养生、观光体验等旅游业态,叫响月亮湾生态休闲旅游品牌。“我是学的旅游管理专业,非常愿意毕业后能来家乡工作。”现在南京晓庄学院读大三的小陶是滨海港陶湾村人,他告诉现代快报记者,每次放假回家都要来月亮湾看看,期待着自己毕业后能为家乡旅游发展尽一份力。



## 3 人气渐旺 聚焦富民上新高

驱车行驶在月亮湾度假景区内,大路顺直平坦。“我们现在菩提路上,西边与之平行的是六合大道,景区内以观海大道、六合大道为主体的‘四纵五横’道路框架已基本形成。”滨海港经济开发区管委会规划建设局局长梁益边看窗外边介绍着,这是灵龙湖生态公园,是月亮湾海滨风情小镇的核心区域,占地1200多亩,目前在建的是温泉浴场,预计2019年对外营业。

沿着菩提路一直向东南方向行驶,然后往北拐入听海路,行驶至观海大道时向东没多久就是月堤海景公园。“今天下雨人不多,过年期间几个停车场都停满了。”在月堤海景公园卖沙滩玩具的王姐告诉现代快报记者,从去年五一以来,来月亮湾游玩的人就越来越多了,逢上天气好的时候,一天能挣个千把块,人忙着也特别有精神。

港城建设框架已全面拉开,总投资44亿元,已完成投资10.7亿元,城区整体形象得到快速提升。“城区规划建设,涉及到1300户的拆迁和1636座坟墓迁址,工作量非常大。”滨海港经济开发区管委会副主任姜忠说,但港城坚持拆迁造福于民,从而得到大多数村民的积极支持。

在三洪安置区,一排排整齐的别墅映入眼帘。“以前都是砖瓦房,现在住别墅,每天来来往往的游客和外商还给我们带来商机,港口开发最大的受益者就是老百姓。”谈到现在的生计,三洪安置区的村民王大爷高兴地说,水电煤都通到了,日子好呢。“变化太大了!我们在这里生活、做生意打心眼儿里高兴。”王大爷的儿子儿媳在港城开了一家海鲜馆,生意日益兴隆,“就过年那几天,我们餐馆里中午、晚上都满人,而且还有很多在排队。”

曾经,这里沙滩荒芜,人烟稀少;现如今,码头通航、游人如织,滨海港正发生着翻天覆地的变化。“我们将根据打造滨海新区的高远规划来打造港城,而建设港城重在突破旅游。”朱晓东说,今年滨海港城将加快推进水浒沙浦寨遗迹公园、温泉浴场等5个重点旅游项目建设,并尽快引进专业景区运营团队,启动试运营。